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Vájjon meddig?
.■Vilikor a radikális és radicspárii koalíció 

megvalósult, a politika horoszkópja komoly 
munkát, konszolidációt és normális viszonyo­
kat jósolt. Mindenki fellélegzett, a gazdasági 
élet, az par, a kereskedelem az ország egész­
ségtelen helyzetének gyógyulását várta. A vá­
lasztásokon a pártkorifeusok aranyhegyeket 
ígérgettek, a jelöltek pedig együttes, konstruk­
tív munkára hívtak fe! e választók közreműkö­
dését. A parlament összeült, de nem működött, 
pártharcokban merítette ki ereiét

A megegyezés végre a siker reményével 
biztatott; ez volt a trompf, az utolsó ütőkártya. 
Most már mindenki bízott, a kormány hatal­
mas többséggel rendelkezett, tehát mi sem ál­
lóit útjában, hogy munkája gyümölcsét a siny 
lődö gazdasági helyzet arassa le. Váituk a cső- ; 
dál: a meginduló parlamenti munkát, az alkot- - 
mányban lefektetett princípiumok megvalósitá- i 
sát, az ígéretek teljesítésé', a szebb és boldo­
gabb jövő első fénysugarainak rnegvillanását. 
Az agrárkérdés, az agrárrevizió, a jogviszonyok 
egységesítése kongresszusok tömkelegében so- 
ványodott el. A komoly munka azonban se­
ri egysem akart megindulni. A pártharcok hete- 
ruji a porondra tépett. A kormány tagjai és a 
képviselők személyes természetű magánügyei­
ket intézik el Markovics Laza haragszik Pri- 
bicsevicsre, Pribicsevics Markovics Lázára. A 
közlekedésügyi miniszter irtóhadjáratot indít a 
hajózási szindikátus ellen és polémiák soroza­
tával-halmozza el a sajtót. Leonlics lovaglás 
elégtételt követel Pribicsevicstől, emez vissza­
utasítja és a parlamentben akarja szóvátenni a 
szokatlan harcmodort. Rádics a hercegovinál 
dohány és a vaseke miatt kormánykrizissel fe­
nyegetőzik. A parlamenti vizsgálóbizottság pe­
dig már hónapok óta tárgyalja Lukinics her­
cegi ügyeit. S amíg a parlament nehezen dö­
cögő szekere a nemzetre teljesen irreleváns 
privátügyekkel foglalkozik, az adókérdések óriási 
komplekszuma a vajdasági ipar és kereskede­
lem, a megbénult gazdasági helyzet tragiku­
mában olvad fel. A pénzügyi bizottság csiga- 
lépésben halad a vámtarifa elintézése felé. Ma­
holnap szünetre küldik a szkupstinát, a pénz­
ügyminiszter pedig Amerikába utazik. A vám­
tarifa tehát jó egynéhány hónapra el van te­
metve. Az egységes adórendszer csak a javas­
lat stádiumáig jutott. S mi jól tudjuk, milyen 
purgatóriumi átalakulásokon szokott átcsúszni 
egy-egy javaslat, amíg a plénum elé kerüL A 
költségvetés még az ismeretlenség homályában 
kísért. A mezőgazdaság a vámtarifától várja az
isteni csodát. , . ,

A mezőgazdasági cikkek árai olyan kere­
tek között mozognak, amelyek sulyós csapás­
ként nehezednek ra a gazdára.

Mi sem természetesebb, hogy a mező­
gazdaság csak a vámtarifa egyes tételeinek. le­
szállításától várja helyzetének javulását. Min­
denki vár és ez a várakozás idővel elkesere­
déssé fajulhat. Bíztunk az Ígéretben, de senki- 
sem dolgozik. Az Ígéreteket újabb ígéretek vál ­
tak fel A Vajdaság helyzete pedig napról-

napra a bizonytalan infernum felé halad. A kül­
föld bizalma is megrendült, mert a vajdasági 
kereskedő a gazdasági helyzet folytán nem tud 
fizetni. Egymás után fizetésképtelenné válnak a 
legöregebb és legszolidabb cégek. Az adóre­
form érdekében megindított mentőakció, bar 
abban a radikális párt korifeusai is résztvesz-

nek, a pénzügyminiszter csökönyösségén meg­
hiúsult. Egy kézzel simogatnak, a másik kéz­
zel agyonütnek bennünket. Ahogy a cigány is 
mondja: „Üssük ágyon, de nem nagyon“. A 
munka pedig szünetel, a parlament magán 
ügyekkel bíbelődik. Vájjon meddig fognak még 
kísérletezni a nép türelmével V

JBufttnicset fiiróság eié áUiijáfí
Beogradból jelenük: A tegnap: napon az 

időjárás megváltoztatásával kapcsolatosan azt 
hitték a Képviselők, hogy Pasics Nikola minisz­
terelnök is el fogja hagyni a betegszobát és 
megjelenik a parlamentben. A miniszterelnök 
azonban még mindig nem hagyta el a beteg­
szobát és ez azt sejteti, hogy betegsége komo­
lyabb természetű. A radikális párt tagjai köré­
ben ez meglehetős aggodalmat kelt, mert attól 
tartanak, hogy a miniszterelnök betegsége meg 
fogja akadályozni abbait, hogy résztvegyen 
pártja vezetésében.

A radikális párt te este fontos ülést 
ártott, amelyen számos ''alEtáiis kérdést tár­

gyaltak. Szóba került a hajózási szindikátus 
kérdése, Vukicsevics Velja volt közoktatásügyi 
miniszter lemondása a Radojevics é» Rádics 
közötti véieményeítérés a hajózási szindikátus 
ügyében, a parlament munkarendje, továbbá a 
Lukinics affér.

Ebben kérdésben nem voltak egységes

állásponton a párt tagjai. Egyesek amellet 
foglaltak állást, hogy Lukinics Edu volt igaz- 
ságügyminisztert bíróság eié kell állítani, hogy 
ott tisztázza magát azon vádak alá, amelyek a 
Thuru-Taxis uradalomnak a sequestrum alóli 
fe oldása alkalmával érték, mások viszont el­
lenezték kiadatásál. Miután a pártvezetőség a 
Lukinics ügyből nem akart pártkérdést csinálni, 
Zsivkovics Ljuba elnök szabadkezet adott a 
képviselőknek a tekintetben, hogy miképen 
szavaznak majd a parlament hétfőt ülésén, r a 
a Lukinics ügyet tárgyalják.

A minisztertanács is tartott ülést este hat 
órakor, de azon csak tárcaügyekről tárgyal­
tak, mint mindazokon a minisztertanácsokon, 
amelyeket Pasics megbetegedése óta tartottak.

A parlament ülése
A szkupstina tegnap délelőtti ülésén el­

fogadták a nemzetközi pöstai konvenció ratifi- 
j kálásáról szóló javaslatot.

A szovjet tárgyalni akar az antanttal
Páris, december II. Rakov.szky szovjet 

nagyköve!, a Petit Párisién tudósítója előtt 
nyilatkozott. Beszélgetése során Oroszország­
nak a locarnói szerződésről való felfogásáról 
azt a kijelentést tette, hogy Moszkvában az a 
nézet, hogy a legbékülékenyebb szerződésnek 
is valaki ellen kell irányulnia. A locarnói meg­
állapodásokat ki keVene egészítenie, az Orosz­
országgal való megállapodásnak. Ö már Lon­
donban is kijelentette, hogy Oroszország min­

den pillanatban készen áll a tárgyalások fel­
vételére és ezt a nyilatkozatát most Párisban 
csak megismételheti. Oroszországnak a nemze­
tek szövetségével szemben elfoglalt magatartása 
tekintetében kijelentette, hogy Oroszország ma­
gatartása semmit sem változott. Az orosz adós­
ságok kérdésében annak a meggyőződésének 
adott kifejezést, hogy minden bizonnyal meg­
fogják találni a megoldást és ő ebben az irány­
ban minden tőle telhetőt el fog követni.

Politikai botrány Ausztriában
Bécs, dec. II. A: osztrák politikai életnek 

kínos szenzációja van. Gürtler keresztényszo- 
cialista képviselő volt pénzügyminiszter a grád 
kereskedelmi kamara ülésén vén szamárnak 
aposztrofálta Hainischt az osztrák köztársaság 
elnökét, azzal kapcsolatosan, hogy a gráci ke­
reskedelmi kamara elnökének Gürtlernek csak

a köztársaság ezüstérmét ős nem aranyérmét 
adományozta. Hainisch elnü.< emiatt levelet 
intézett Seipel prelátushoz az osztrák keres/- 
tényszocialisla part elnökéhez és eiég éte ’ kért 
az őt ért sértésért. Scipel válaszolt HainischncK 
és közölte vele, hogy tisztázni fogja ezt a kí­
nos ügyet.

A német nagykoalíció kérdése
Berlin, dec. 11. A birodalmi gyűlési pár­

tok, kezdve a német néppárttól egész a szo­
ciáldemokrata pártig, tegnap átadták a biro­
dalmi elnöknek Írásos nyilatkozataikat. A lapok 
jelentése szerint Hindenburg birodalmi elnök 
ma megbízatást ad a kormányalakításra egy 
politikusnak, mégpedig valószínűleg Luthernek.

A szociáldemokrata képviselők tegnapi may;.- 
tartásához több lap megjegyzéseket Híz. A 
Deutsche Tageszeitung a szociáldemokrata 
claudiuini igájáról beszél, és nem hiszi, hogy a 
szociáldemokraták követelései alapján bármily 
kilátásokkal biztató tárgyalást lehetne folytatni 
a nagy koalíció megalakításáról.
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SZlÄVMJkftStfENlM
A szláv kisebbségek szomorú hely­
zete Olaszországban — Újabb haza­
árulás! per készül ellenük — Szto- 
jadinovics pénzügyminisztert meg­
vádolják, hogy 800.000 frankért 
brilliáns nyakéket vett a feleségének

A „Politika“ vezetőhelyen foglalkozik 
•íz Isztriái nép szenvedésével Olaszországban. 
Megállapítja, hogy az olasz csendőrség kegyet­
lensége és durvasága terjeszti a gyűlöletet 
olaszországi szláv kisebbségeink ellen. A kara- 
binieri már kiképzésének első napjaiban szívja 
magába a gyűlöletet mindazok ellen, -kik nem 

laszok. Az Isztriái falvakban pedig vasszigor- 
ra> uralkodik, kegye lensége nem ismer határt 
és olyan hatalomra tett szert, hogy szláv ki­
sebbségeink állandó rettegésben élnek. Az 
osztrák csendőrség az evolúció folyamán kul- 
turtényezővé fejlődött, mig az olasz csendőrben 
még a mai időkben is Metternich rendőrségé­
nek sötét múltja él. Ugyanez a csendőrség 
nagyszabású vizsgálatot folytat most Isztriában 
és valóságos rettegésben tartja a szerencsétlen 
szláv lakosságot. Augusztus 2-án ugyanis egy 
kétszáz tagból álló kiránduló társaság össze­
jövetelt rendezett az Ucska hegyen. A társaság 
tagjai csupa 20 éven aluli fiatalember, akik szó­
rakozni és nem politizálni mentek az Ucskára. 
Az összejövetel szemet szúrt az olasz csendőr­
ének és immár négy hónapja valóságos ; 
kanniháli vizsgálat folyik szláv testvéreink ellen.
A csendőrök elárasztják az Isztriái falvakat és 
határtalan brutalitással csikarják ki a meg­
szeppent lakosságból a vallomásokat. A vizs­
gálatból kifolyólag az olasz hatóságiik termé­
szetesen hazaárulás! vádat emeltek Stanger, i 
Vratovics és Vilfan képviselők ellen is, bár 
minden kétségen kívül bebizonyult, hogy a I 
képviselők sohasem vettek részt egy ucskaí ki- I 
ránduláson. Az inkviziciós módszer "alapján le­
folytatott vizsgálat felett nem lehet sző nélkül 
elhaladni. Ezek már nem epizódok, hanem egv 
komoly irányzat, amely a szláv kisebbségek 
ailandó háborgatását és molesztálását tűzte ki 
célul. Nyilvánvaló, hogy Olaszország Ausztria 
módszerét utánozza, ugyanaz az Olaszország, 
amely annakidején épen Ausztria rendőrszel- 
a'tne miatt volt annyira felháborodva. A osztrá­
kok is annakidején gyűlöletet terjesztettek, 
Olaszország is a gyűlölet gócpontja lett. Hová 
x ez ki vállalja az esetleges következ­
ményekért a felelősséget ?

A „Balkan“ a radikális párt kebelében 
mutatkozó ellentétekkel foglalkozik. Egy kisebb 
,<iikK. amely a hatalmat szeretné magához ra- 
■f'-dni, irtóhadjáratot folytat Basics és hivei 
e.len. Rágalmakat terjesztenek és egymás ellen 
uszítják a radikális párt egyes tagjait. Sikerült 

összevesziteniök Radojevics Ante minisztert 
es elődjét, aki panamázással vádolta meg a 
mostani közlekedésügyi minisztert, sikerült éket 
verniök a kormány és a hajózási szindikátus 
közé, utóbbi időben pedig piszkos rágalmakat 
terjesztenek Sztojfldinovics pénzügyminiszter 
•Hen. A „Stnotra“ és a „Narodna Tribuna“,
‘ lelyek a radikális párt lapjai, nyíltan meg­

vádolják a pénzügyminisztert, hogy állását va- 
unszerzésre használta fel. Magánéletét sem 

.-. n’éiiK és megállapítják, hogy a pénzügy- 
■ umszter 800.000 frankért egy brilliáns nyak- 

vásárolt a teleségének és 700.000 dinárért 
ky brilliáns karkötőt egyik hölgy ismerősének. 

Nyilvánvaló, hogy a rágalmakat csak azok ter­
ítik, akik a pénzügyminiszter szükebb kör 

»esetéhez tartoznak és akik Pasics és Sztoja- 
duiovics között ellentéteket akarnak támasztani.

.in rettennek ezek vissza a legocsmányabb 
: aga máktól sem, csakhogy a zavarosban ha­
ladhassanak. Ugyanez a kritéria nyíltan han- 

<■ itatja, hogy Nincsics külügyminiszter Jováno- 
v cs Ljubával szövetkezett Pasics ellen; leg­
újabban pedig Sztojadinovics Dragomir, a ke­
reskedelemügyi minisztérium inspektora indi-
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tolt sajtókampányt a miniszterelnök ellen. Pe­
dig mindenki tudja, hogy Sztojadinovics Dra­
gomir Jovanovics Ljuba ve je ! Vájjon ki 
keveri itt a kártyát? Legfőbb ideje volna, ha a

radikális pártban ismét helyreállana az egyet­
értés és összetartás, hiszen logikus következ­
tetés, hogy egyidőben és egyszerre nem lehet 
mindenki miniszter . . .

Sí városi tanács és a viUanyteiep
A kibővített tanács egyes tagjai városi kezelésbe akarjak venni a telepet

A novisadi kibővített városi tanács és a 
villamos vállalat között, különösen amióta az 
ifjú radikálisokból álló a közgyűlés többsége, 
nagyon feszült a viszony. A városi közvilágí­
tási bizottság több olyan feltétel teljesítését kö­
veteli a villamos vállalattól, amit az nem haj­
landó teljesíteni, mert az olyan súlyos anyagi 
megterheléssel jár a vállalatra, amelyet ez nem 
bir el.

A városi közvilágítási bizottság legutóbbi 
ülésén ismét foglalkoztak a villamostelep kér­
désével és olyan határozatot hoztak, hogy kö­
vetelni kell a vállalattól a villamos vasútnak a 
Kiszácsi és Pirosi-utcákra való kivezetését, to­
vábbá a villamos járatoknak sürüsitését a

Temerini-uton.
Nem ismerjük még a villamos vállalat 

válaszát a bizottság ultimátumszerű felszólítá­
sára, de azt hisszük, nem fogja teljesíteni azt a 
részt, amely a villamos vasútnak a Piros!- és 
Kiszá'tsi- utcákon való kiépítését követeli. A mai 
pénzügyi viszonyok mellett úgyszólván teljesen 
lehetetlen ilyen többmilliós építkezés megvaló­
sítása különösen akkor, amikor egészen bizo­
nyos, hogy nem jó üzlet.

A kibővített tanács tagjai között sokan 
vannak, akik a várossal meg akarják váltatni 
a villamostelepet, mert nincsenek megelégedve 
s villamostelep mai vezetésével.

Álhir Habsburg Otto budapesti útjáról
A magyar hatóságok átkutatták a vonatokat nincs-e rajtuk Habsburg Otto?
Budapestről jelentik : Fantasztikus iiir 

terjedt el a magyar fővárosban december 7-én 
arról hogy Habsburg Károly fia a 13-éves 
Otto tartózkodási helyéről a spanyolországi 
Lequeitióból repülőgépen Budapestnek vette 
útját. A nagy hideg miatt azonban a repülő­
gép kénytelen volt leszállani és Otto vonaton 
folytatta útját Budapest felé. Miután a hir roha­
mosan terjedt és nem lehetett ellenőrizni, hogy

megfelel-e a valóságnak vagy sem, a hatósá­
gok is megtették a szükséges intézkedéseket. 
Miniszteri rendeletre a vasút ellenőrző személy­
zete december 7 én a Bécs—Budapest, Sop­
ron—Győri vonalon minden 10—12 év»s fiú­
gyermeket ellenőrzás alá vett, hogy megálla­
pítja nem utazik-e a vonaton Habsburg Otto. 
A híresztelés azonban valótlannak bizonyult és 
az ellenőrzés eredménytelen maradt.

A magyarországi numerusz kiauzusz ügye a hágai 
nemzetközi bíróság elé kerül

A magyarországi numerusz kiauzusz ügyé­
nek folytatólagos tárgyalását ma péntek dél­
utánra tűzték napirendre. Az ügy előadója Mello 
Franco brazíliai delegátus azt fogja indítvá­
nyozni, hogy a tanács kérje fei a hágai nem­
zetközi törvényszéket, adjon szakvéleményt, váj­
jon a numerusz klauzuszról szóló magyar tör­
vény nem ellenkezik e a trianoni békeszerző­
déssel annak ellenére, hogy a magyar kormány 
ezt a törvényt csak átmeneti törvénynek tekinti.

A fajvédők szokásos heti vacsoráján Göm­

bös Gyula mondott pohárköszcntőt. Megemlé­
kezett arról az expozéról, melyet Klebelsberg 
Kuno gróf kultuszminiszter Genfben a népszö ­
vetség ülésén mondod a numerus clausus 
ügyéről.

Kijelentette Gömbös Gyula, hogy Kiebels- 
óerg gróf Genfben magáévá^tette Haller István 
álláspontját a numerus clausus ügyében. Eb­
ből az alkalomból üdvözölte a távollévő kul­
tuszminisztert

íTitoüzatos üaíál a pályaudvaron
Vasúti baleset vagy hirtelen halál

Tegnap délután háromnegyed négy óra­
kor a pályaudvaron szolgálatot teljesítő vasu­
tasok egy férfit láttak feküdni a vágányok mel­
lett. Azonnal odasiettek, mert nem tudták nem 
valami bajeset áldozata-e az illető. Odaérve fel­
ismerték Szavics Milivoj 43 éves kemenicai la- 
kós, kocsitisztitót, fel akarták emelni, és csak 
akkor vették észre, hogy halott. Azonnal kö­
zölték ezt a vasúti rendőrséggel, amely Rákics 
Radcnkó főkapitánvhelyettest, az ügyeletes ka­
pitányt értesítette Szavics haláláról. Rákics Ra-

denkó dr. Klucka György tisztiorvossal kiszál­
lott a helyszínére, az orvos megvizsgálta a hul­
lát, de semmi külső sérülést nem látott rajta, 
amiből arra lehetett volna következtetni, hogy 
Szavics vasúti baleset áldozata; sokkal való­
színűbb az a feltevés, hogy szivszélhüdés érte.

Szavics Milivojt, aki öt gyermeket hagyott 
árvaságba, kiszállították a közkórház hullakam­
rájába, ahol ma felboncolják. A boncolás fogja 
megállapítani, hogy mi okozta Szávics Milivoj 
halálát.

A magyar nemzetgyűlés ülése
Budapest, december II. A nemzetgyűlés 

mai ülését féltizenegykor nyitotta meg Szcitov- 
sky Béla elnök. Folytatták a kereskedelmi tárca 
költségvetésének részletes vitáját. Kabók Lajos 
a légügyi hivatal költségeit sokalja, ezzel szem­
ben Valkó Lajos rámutat a hivatal nagy fon­
tosságára. A statisztikai h:vat?.l költségeinek 
ism rtetésénél Kabók és Malasics képviselők 
kifogásolják, hogy a hivatal nem foglalkozik a 
munkanélküliek számának megállapításával. 
Valkó kereskedelmi miniszter válaszában ki­
jelenti, hogy a statisztikai hivatal az utóbbi 
esztendőkben a gazdasági kérdések statisztikai 
feldolgozásával volt elfoglalva. Ö maga sem 
tartja kielégítőnek a munkanélküliek számának 
megállapításánál jelenleg követett eljárást, de 
kilátás van arra. hogy a legrövidebb időn be­

lül ezen a téren is javulás áll be.
A vita további folyamán Rímért Rezső és 

Kabók Lajos a vasúti szabadjegyek korlátoza 
sát sürgetik. Kifogásolják, hogy a vadászok 
részére külön kocHt bocsátanak rendelkezésre 
Valkó kereskedelmi miniszter válaszában ki- 
j. enti, hogy a vasúti szabadjegyek kibocsátá­
sát a lehető legnagyobb mértékben korlátozzák. 
Csak a közjótékonyságot teljesítő társadalmi 
egyesületek és a kolduló szerzetesek élveznek 
szabadjegyet, ez ellen pedig senkinek nem 
lehet kifogása.

Az elnöK napirendi indítványa után az 
ülés este félhét órakor véget ért.

Kisebbségi nyelvünket védelmezi az, aki 
uj előfizetőt szerez a „OÉIBÁCSK ft“-nak
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(-) Szégyentábla. Kolozsvárról ir'ák: 
A Csíkszeredái leányiskolában egészen uj szel­
lemes pedagógia módszert honosított meg az 
igazgatónő: a magyarul beszélő leánykák nya­
kába szégyentáblát akasztott, hadd szégyeljéx 
magukat ezek a megondolatlan fruskák, akik 
arra vetemedtek, hogy anyanyelvűken merész­
kedtek megszólalni. Az uj pedagógiának ezen 
az egészen eredeti gondolatmenetén tovább 
haladva, nincs messze az idő, hogy a szégyen­
táblát a kaloda fogja felváltani, maid meg 
a deres, amikor minden teketória nélküi szé- 
molatlanul fognak rávesszőzni a magyar nö­
vendékekre a magyar beszédért — hacsak 
addig a derék igazgatónő nem talál más, al­
kalmasabb teret pedagógiai elveinek még 
bővebb érvényesitésere. Nem szégyentábla ez, 
büszkén lógatják nyakukban a magyar lányok 
mert életük legszentebb jogáért, elkonfiskáiha- 
tatlan igazukért bélyegzik meg őket.

(—) Mikor kapják meg az erdélyi 
telepesek az ígért kárpótlást? Géniből
jelentik: A népszövetségi tanács mostani ülés­
szakán fog dönteni a felett, hogy mikor kap­
ják meg a magyar telepesek azt a kárpótlást, 
amelyet nékik még szeptemberben megígértek 
és milyen módon fizessék ki ezeket az össze­
geket. Tudvalevőleg csupán hétszászezer arany­
frankról van szó és végre el kell dönteni, hogy 
ennek az összegnek kifizetése a népszövetség 
ellenőrzése mellett történik-e, vagy pedig köz­
vetlen a román kormány által.

(—) Hogyan lehet megszabadulni a 
magyar tisztviselőktől. Beregszászból jelen­
tik: A Porzó völgyében közlekedő vasutak 
Beregszász állomásának mintegy hatvan ma­
gyar alkalmazottját és negyven tisztviselőjét 
elbocsátották. Az elbocsátott tisztviselők a bíró­
sághoz fordultak, mire megindították ellenük 
az illetékességi machinációt. Az elbocsátásnak 
az a világos tendenciája, hogy a magyar tiszt­
viselők helyébe cseheket akarnak behelyezni.

(—) A pseudo nemzeti állam. A román 
kamarában most folyik a magánoktatásról szóló 
törvényjavaslat vitája, amelynek célja a fele­
kezeti oktatás megszüntetése. Jorga történei- 
tudós, a nemzeti párt elnöke a javaslat vitája 
alkalmával nagy beszédet mondott a felekezeti 
oktatás mellett, ezután pedig a magyar kér­
déssel foglalkozott. Azt mondta Jorga, hogy 
a magyar népben igen sok a tehetség és meg 
kell találni a „modus vivendi“-t nemcsak a 
romániai magyar kisebbséggel, hanem a halá­
rainkon kivül élő magyarság mérsékelt elemei­
vel is. Készen vagyunk a megértésre azokkal 
a magyar elemekkel is, kik megvannak győ­
ződve arról, hogy a középkor elmúlt, s hogy 
Magyarország uj élete a békeszerződésekkel 
kezdődik. Ugyanakkor azonban lemondunk az 
erőszakról, mely egy civilizált államnak sem 
ajánlható. Az Önök erőszakos eszközei s a 
zaklatásoknak egész rendszere nem fognak más 
eredményt elérni, mint egy pseudo-nemzeti ál­
lamot, amelyben a nyelvi egység nem lészen 
üres látszatnál. Kijelenti, hogy történelmei a 
kisebbségek anyanyelvén kell tanítani, mert az 
ellenkező semmi eredménnyel nem jár.

(—) A romániai liberalizmus. A bu­
kovinai Hadikfalván, ebben a székely mene­
kültekből 1777-ben alapított 31!00 lakosú nagy­
községben az osztrák uralom alatt mindvégig 
akadálytalanul működhetett a református nép­
iskola. A Bratianu kormány most bezáratta 
azzal az ürüggyel, hogy nincs működési enge­
délye. Fejér János lelkész táviratilag kérte fel 
Nagy Károly erdélyi református püspökül a 
közbenjárásra.

I

— Ifjúsági iratok, szépirodalmi mű­
vek, imakönyvek, képeskönyvek, levél­
papírok, levelezőlap és bélyegalbumok 
jutányos árban kaphatók Ábrahám János 
könyvkereskedésében Nfovisad, Péter Ki­
rály utca 30 (Hitközségi palota).
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Negyvenezer dollár egy bélyegért
A britt-guyanai bélyeg és a kék Mauritiusz pályafutása — Gyüjtsünk bélyegeket,

mert minden bélyeg értékes lehet
Párisban a napokban árverezték el egy 

oszirák bárónak világhírű oélyeggyüjteményét. 
A báró Párisban élt hosszú ideig, de bélyeg- 
gyüjteményét a német birodalmi postamúzeum­
nak hagyományozta, A francia kormány azon­
ban lefoglalta a gyűjteményt és elárvereztette a 
reparációs számla javára. Még nincs vége az 
árverésnek, de egyes tételek nyilvánosságra ju­
tottak, úgy hogy a gyűjtemény elárverezéséből 
befolyó összeget körülbelül hat millió arany­
márkára, azaz 72 millió dinárra becsülik.

A gyűjtemény leghíresebb darabja két- 
ségtelenü' a britt-guyanai bélyeg amelyet llind 
Artur amerikai milliárdos vásárolt meg

40 000 dollárért, vagyis 2 és fél millió 
dinárért -

llind Artúr, aki.mellékfoglalkozására egyik 
legnagyobb amerikai szivargyár tulajdonosa, 
bélyegkirállyá akarja önmagát fejleszteni, mert 
már több százezer dollárt adott ki bélyeggvüj- 
teményére. A gyűjtemény másik értékes darabja

a kék Mauritiusz
amelyből csak tizenkét darab van a világon. 
Ez a bélyeg legfeljebb ha

500.000 dinárt ér,
többet, az: mondják, nehezen lehetne érte elérni.

A tengerentúli bélyegeket általában többre 
becsülik a fiiatelisták, mint az európai ritkasá­
gokat. Moldva hercegség hires 81 párás bélye­
gét 150.000 dinárért adták el, szóval olyan ol­
csón, melyet egy igazán ritk a'tengerentúl: bélyeg­
ért nagyon könnyen el lehet érni.

A régi német bélyegek közül a legna­

gyobb ritkaság a vörös három pfenniges szász 
bélyeg, amely azonban már az igazi olcsósá­
gok közé tartozik. Tizenötezer dinárért már szép 
példányokat kapni.

Sokkal ritkább, azonban nem olyan mo­
dern a badeni 12 kraicáros postabélyeg, amely 
a gyűjteményből 20.000 frankért kelt el. Csak 
tizenkét rajzi példány van belőlük az egész vi­
lágon, azonban ez a tizenkét bélyeg három 
borítékra van felragasztva.

A hires osztrák vörös Merkuros bélyeg 
még nem talált vevőre. Tuldrágának tartják a 
kikiáltási ötvenezres árat.

Természetes, hogy ezeket a ritkaságokat 
szívesen hamisítják a hozzáértő emberek. Ezért 
aztán a ritka bélyegeket néha 20 30 szakértő 
vizsgálja meg, mielőtt kimondanák rájuk, hogy 
igaziak.

Azonban, hogy visszatérjünk a ritkaságok­
hoz, a gyűjtők nemcsak azokat a bélyegeket 
keresik, melyek már régiségüknél fogva érté­
kesek, mert hiszen 1023 februárjában Luxem­
burg és Monaco 10 frankos bélyegeket adtak 
ki, amelyeknek értéke egyik éjszakáról a má­
sikra 500 frankra emelkedett.

Renotiére báró ezért mindig azt taná­
csolta. hogy minden bélyeggyűjtő vásárolja be 
a világ összes megjelenő bélyegeit, mert soha­
sem tudhatja, hogy mitől szökik fel gyűjtemé­
nye valamelyik darabjának értéke estétől reg­
gelig olyan nagy mértékben, hogy a boldog 
tulajdonos aztán váratlanul nagy összegek bir­
tokosának érezheti magát. Vele ez már gyak­
ran megtörtént — írja — és bélyeggyűjtemé­
nyének nem egy olyan darabja van, amelyet 
ilyen előrelátható gondosság révén szerzett meg

SlißrecAt főherceg az Árpád-ufód
Fantasztikus kombinációk az Árpádkori királyleányokról

Azok a magyarországi körök, melyek rö­
vid idő előtt Albrecht Habsburg-herceg érde­
kében indítottak mozgalmat, arra is hivatkoz­
tak, hogy édesanyja — Izabella királyi her­
cegnő — a Croy hercegi családból számazik, 
mely pedig Árpád-házi király leányára viszi fel 
a családfáját. Való, hogy a családfa ezt állítja. 
A góthai almanachban is ezt olvassuk, amely­
ben pedig a családokra vonatkozó adatokat az 
illetők bemondása szerint szokás közölni, :I-ik 
(vak) Béla király leánya lett volna az ősanya, 
aki a picardiai Hainout és Artois hercegéhez 
ment feleségül Franciaországba, s akitől a Croy 
vagy Crei (sokszor Crouynak is nevezett) grófi, 
illetőleg hercegi család származik. Innen ért­
hető, hogy a fiatal főhercegnek V'. Béla nevét 
szánták a hívei. Állítólag 1207 óta szakadatlan 
sorban tudják a Croi-ak előszámlálni őseiket, 
akiknek egy része Franciaországban és Belgium­
ban bírt nagyobb birtokokat, az utóbbi időben 
pedig Westialiában a dühlmerii uradalmat sze­
rezte mag.

Ennek a leszármazásnak azonban kár 
lenne nagyobb súlyt tulajdonítani. Árpád házá­
ból való királyok leányai közül többen is men­
tek feleségül idegen fejedelmekhez, akiknek lé- 
származói ma is élnek. Akkor is több volt a 
királyleány, mint amennyi trón.s a királyi szü­
zek beérték alkalomadtán kisebb uralkodó her­
cegek kezével is. Azok között pedig mindig 
akadt bőségesen vállalkozó, mert hisz Európa 
leggazdagabb királya abban az időben a ma­
gyar volt Ha mindenki jogot formálna a ma­
gva- trónra, aki valamely Arpád-hézbeli király 
leányával büszkélkedik a családfájában, úgy 
népes kaszinót alakíthatnának a prelendensek.

Azonban egyes tudósok más vonatkozásba 
is hozták a Croi-családot az Árpádokkal, s 
vannak olyanok, akik egyenesen 111. Endre ki­
rály férfiágon való leszármazóinak, tehát Árpád 
utódainak hirdetik őket. Ez a kérdés élénken 
foglalkoztatta a magyarokat íi osztrák elnyo­
matás napjaiban. Nagyrészük abban remény­

kedett akkor, hogy az emigráció férfiai idegen 
segítséggel véget fognak vetni a Habsburg- 
Lotringeni ház uralmának, s a nemzet uj ki­
rályt fog választani. Mert senki sem akart köz­
társaságot, melyet a 49-iki detronizálás után 
hoztak be, hanem királyt óhajtott a közvéle­
mény, aki teljesen nemzeti legyen. S ekkor 
fordult sokaknak tekintete a Croi-hercegek felé. 
Értekezésekben, könyvekben foglalkoztak szár­
mazásukkal s még többet magánbeszélgetések­
ben. Báró Nyáry Albert, Botka Tivadar, gróf 
Majláth János, Fehér György, Erdy s mások 
foglalkoztak a historikusok közül ezzel a kér­
déssel, s egy részök amellett szállt sikra, hogy 
III. Endre velencei tartózkodása alatt feleségül 
vette Cumani Péter ottani szenátor leányát, 
Szibillát, s attól két fia származott, akik Fran­
ciaországba vándorollak ki. Egyiküktől állítólag 
a Crouy-, másikuktól a Croi-család származott. 
Báró Nyáry többek között azzal érvelt állításá­
nak igaza mellett, hogy a picardiai parasztlá­
zadást 1252-ben „Mailre Jaque de Hongrie“ 
szervezte, aki csak ezen az utón juthatott 
Franciaországba. De hát ez a Velencével össze­
függő előadás nem nagyon valószínű. Ha III. 
Endrének fiai maradtak volna, jelentkeztek 
volna az országban az ő trónralépése után, 
mindenesetre pedig az ő halálával. A trón várt 
volna itt reájuk. Hiszen apjukat is idegenből 
hozták haza az ország rendei. Olyan trőnigény- 
lőt pedig sokat látott már a világ, aki hamis 
ürügyekkel is megpróbálja elfogadtatni a jogát, 
de olyan jogos örökös, aki Picardiában bújik 
el, csakhogy az akkori világ leggazdagabb 
trónját ne kelljen elfoglalnia: bizonnyal ritkaság 
számba menne.

Ami pedig a családfákat és azok bizo­
nyító erejét Heti azokkal szemben azonban fő 
az óvatosság... Minden időben akadtak „tudó­
sok", akik kétségbevonhatatlan okmányokkal 
szolgálják a hiúságot. Sőt akadnak ma is. Pár 
év elölt is botrányos perek foglalkoztatták 
ebből kifolyólag a bíróságot és köztudomású
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volt például egy kamarás esete, aki egy ha- 
sonlónevü család okmányai alapján szerezte 
meg az aranykulcsot. A múlt század elején, 
mikor az Eszterházy-csaiád (bajorországi bir­
toka révén) a német „egyenrangúak“ közé vé­
tette fel magát, oly családfát mutatott be csupa 
„hiteles“ okmányok alapján, mely egészz Noé 
apánkig ment fel s közbeeső tagjai között ott 
szerepeltek a trójai királyok is.

Az ősökkel való iiyen kérkedés divatban 
volt már a régi Rómában is. A Juiia-nemzetség, 
melyből Caesar is származott, nemcsak a régi 
albán királyokat számlálta ősei közé, hanem 
magát Venus istennőt is, s felállította szobrai­
kat az átriumában. Pallas, Nerónak hires rab­
szolgája oly szemtelen volt, hogy az arkádiai 
királyokat tisztelte ősei gyanánt. Vitclius sze­
nátor (a későbbi császár atyja) pedig oly aljas 
hízelgő volt, hogy ennek a Paliasnak a szob­
rát házi istenei közé állíttatta fel. Pedig ugyan­
csak büszke volt ezekre az istenekre, akik kö­
zött az Aboviginok királyaitól származó csa­
ládi ősök szerepeltek, pedig tudva volt, hogy 
még az ő apja is közönséges adószedő volt, s 
azt a „publicanus“ foglalkozást folytatta, mely­
ről az uj testamentum is lenézőleg emléke­
zik meg.

Ami pedig az Árpádházi királyleányokról 
való származást illeti, gondolják el a követke­
zőket: Mindannyian csak felerészben örököljük 
az apánk vérét, a másik fele anyai rész. Apai 
nagyapánk véréből már csak egy negyedrész 
az örökségünk, mert hiszen nagyszülőink száma 
négy. Szépapánk után — akinek nevét visel­
jük — már vérünk csak egy nyolcadát örö­
költük, az ükapánk után csak egy tizenhatod- 
részt és igy tovább. Százesztendőnként átlag 
három generációt kell számítani, igy mi, most 
élők, II. Béla kora óta (-(-1141) a 23-ik gene­
rációt képviseljük. Könnyen kiszámíthatjuk, 
hogy akkoriban élt valamely ősapánk vagy ős­
anyánk véréből mi csak a milliomodik részt 
örököltük. Egyetlen rész az bennük, ami tőle 
származott, egymillió rész az idegen. A király­
leány tehát, kinek II. Béla volt az atyja, ennyi 
vérbeli örökséget hagyhatott ma élő utódaira.

H.— P.—

Sok tűz van az országban
Máskor tiz év alatt sem volt annyi tűz, 

mint most egy fél év alatt
Az utóbbi időben számos nagy tűzesetet 

jelentenek az ország legkülönbözőbb vidékei­
ről. Különösen sok malom gyullad ki, ami ért­
hető konsternációt kelt a biztosítótársaságok 
körében. Egy biztosítótársaság főnökétől kapott 
információ szerint ezelőtt tiz év alatt sem égett 
le annyi malom, mint most egy fél év alatt. Az 
amúgy sem biztos gazdasági helyzetre termé­
szetesen nem gyakorol épen jótékony hatást a 
sok tűz.

Néhány nappal ezelőtt Pozsegán leégett 
Horvátország egyik legnagyobb malma, az Emma 
malom, a kár 18 millió dinár. Ugyancsak le­
égett mostanában a horvátországi Sunj és Csák­
tornya legnagyobb malma.

Tegnap éjjel a Bácskában volt malomtüz, 
Petrovoselon leégett a Freud és Korbienes féle 
malom, amely 800.000 dinárra volt biztosítva. 
Apatint sem kímélte meg a tűz, mert ott 32 
vagon kenderkőró égett el.

Olvassa a Oélbáeskát!
BÁCSMEGYE1

FÖLDBIRTOKOSOK FIGYELMÉBE!
Jelzálog kölcsönöket
kedvező visszafizetési cs kamatfeltételek 
mellett folyósít a

KERESKEDELMI és IPARBANK 
R. T. NOV1SADON
A kőlcsönkérőknek telekkönyvi kivonatot és 
kataszteri birtokivet kell betcrjcszteniök a 
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AMIKOR AZ ELEGÁNS HÖLGY NEM FÉR A BŐR EBE

Prémbundás hölgy, öt krigli sör és 
nyaklevesek a beogradi „Moszkva“ kávéházban

Egy nem mindennapi eset Beograd legelegánsabb kávéházában
Egyideig csak a siófoki pofonok voltak 

híresek. Annyira átmentek a köztudatba, hogy 
nem múlt el egy nyári strandsze^or. nyakleves 
nélkül. Az elsőbbség dicsőségét most ugylát- 
szik Beográd akarja magának vindikálni s a 
főváros legelegánsabb helye a „Moszkva“ ká- 
véház sem akar alul maradni. A „Moszkvában“ 
már ismételten csattantak el pofonok s ha nerr. 
csalódunk a legutóbb elhangzott nyakleves ép­
pen aí ötvenedik jubileumát ünnepeli. Az eset 
különben annyira érdekes, hogy nem hagyhat­
juk szó nélkül.

Tegnapelőtt történt, este 7 és 8 óra kö­
zött, amikor a gárdazenekar a „Bolygó hollan­
dit“ játszotta és a kávéházban rengeteg közön­
ség szórakozott. A zenekar éppen a „Hollandi ' 
nagy áriáját játszotta, amikor belépett egy rend­
kívül elegánsan, drága prémbundába öltözött 
hölgy és a kávéház alsó részén foglalt helyet, 
ott ahol az artistanők, színészek és egyéb bo­
hémek szoktak feketézni. A hölgy jókedvében 
lehetett, mert alig hogy helyet foglalt egy kis' 
asztalka mellett, máris erélyesen megzörgette a 
poharat. A pincér azonnal ott termet:.

— lzvolite?
— Korsó sört, de azonnal — válaszolta

a hölgy.
Ä pincér megszeppent. — Korsószámra 

ugyanis nem igen szoktak rendelni söröket — 
elegáns hölgyek. De nem szólt semmit és hozta 
a sört. Alig hogy letette, a hölgy máris egy 
hajtásra kiitta.

— Jós jednu — szólt a prémbundás rö­
viden és máris odatolta a korsót a pincér 
orra elé.

A második korsó ugyanolyan elbánásban 
részesült mint az első, a prémbundás egy má­
sodperc alatt lehajtotta. Most már a vendégek 
között is feltűnést kellett a hölgy különös vi­
selkedése. Suttogni kezdtek és ujjal mutogattak 
reá. A prémbundás azonban nem sokat törő­
dött az érdeklődőkkel, hanem mint aki jó! vé­
gezte dolgát, csipkés zsebkendőjével letörölte 
habos száját és igy szólt:

— Még egyet!
A pincér majd hányát esett ijedtében, de 

mint jónevelésü pincér hallgatott, diszkréten 
mosolygott és hozta a harmadik korsót is.

Ezt is lehajtotta a prémbundás, sőt az 
utána következő negyediket és ötödiket is. Most 
már mosolygott és vidám hangulatban bámult 
maga elé. Az ötödik porció után csengetett:

— Fizetni!
— Kérem alássssan azonnnnai — hang­

zott a főpincér szava a túloldalról és máris ro­
hant a prémbundás asztala felé.

— öt korsó sör.
— Huszonöt dinár, nagyságos asszonyom!
— Tessék!
És ezzei ötven dinárt számiált ki az asz­

talra.
— Kistihand, kezeicsókoiom, lyubim ruke 

milostiva — hajlongott a pincér a fényes bor­
ravaló láttára és változatos pukedlik között 
távozott.

A prémbundás még vagy öt percig ülve

maradt az asztalnál. A közönség most már meg­
nyugodott, mert mindenki meg volt győződve, 
hogy rövidesen távozik. De nem úgy történt. 
A prémbundás ismét megzörgette a poharat.

— Parrrrancscl kérem? — kérdezte a
pincér.

Fizetni! — mondotta a prémbundás
nyugodtan.

— Parrrdon madame — válaszolta a pin­
cér — de egyszer már tetszett fizetni. Bizo­
nyára tévedni méitóztatik?

— Fogja be a száját, nem szoktam té­
vedni! Mennyivel tartozom?

A főpincér kellemetlenül kezdte magát
érezni. Duplán nem számíthatta fel a prém­
bundás cehh-jér, másrészt pedig nem akarta
megsérteni az előkelő hölgyet, aki már villámló 
pillantásokká! kísérte a pincér habozását. Vé­
gűi nem sokat teketóriázott, egyszerűen az asz­
talra csapta a pénzt, és a kijárat feié induit. 
Amikor a ruhatárhoz ért, hirtelen megállt és 
egy asztal feié irányította tekintetét. Az asztal 
mellett mit sem sejtve egy beográdi zsidó ült, 
Pijade Móric, egy vékony és cingár legényke, 
aki éppen újságolvasásba volt merülve. Nem 
is álmodta szegényke, hogy ott a ruhatár mel­
lett a végzet ieselkedik reája. Jóformán észre 
sem vette, amikor a prémbundás odalépett hoz­
zá, megrántotta a gallérját és ráförmedt:

— Gyere te niemand!
Pijade úr annyira megijedt, hogy leesett 

a székről. A prémbundás Krimhilda azonban 
nem ismert tréfát. Kecses mozdulattal feipöc- 
költe a szepegő legénykét, az ajtóig cipelte és 
itt olyan két hatalmas nyaklevest kent le Pijade 
urnák, hogy Pijade úr messzi ívben elrepült a 
kávéház hátsó részébe, gazdátlan asztalok és 
székek közé. A prémbundás utánarohant, de 
Pijade úrban most már feiéb*dt a veszély ösz­
töne. Nagyot ugrott és másodpercek alatt egy 
diszkrét mellékhelyiségbe menekült, ahol a szol­
gálatot teljesítő „nénike“ fogadta pártfogása alá.

A prémbundás már nem követte.
Az ajtón kirohant és átvágott a Teraziján. 

Két szolgálatkész fiatalember utána sompoly- 
gott és felkínálta szerelmét. A prémbundás iu- 
dignálódva válaszolt:

— Mit gondoltok, ki vagyok én? Ha 
azonnal nem távoztok, olyan pofont kenek le 
nektek, hogy a szemetek is kiugrik. Mars!

A fiatalemberek elpucoltak, a prémbun­
dás pedig a Prizrenska ulica felé tartott, ahol 
a Zlatno burence előtt elvágódott.

A járókelők segíteni akartak, úe a prém­
bundás nem engedte. Feltápászkodott és haza- 
vánszorgott.

Amikor másnap a rendőrségen kihallgat­
ták Pijadét, a szegény áldozat kijelentette, hogy 
soha életében nem látta azt a nőt. Valószínű­
leg tévedésből kapta a nyakleveseket.

A közönség pedig még mindig izgalma­
san tárgyalja a rejtélyes esetet, amelyben való­
színűleg nem is annyira a prémbundás, mint 
inkább az öt korsó sör játszotta a főszerepet. 
Az öt korsó — „ex“.

A népszövetség intervenciója az erdélyi 
magyarság érdekében

Bukarest, dec. 11. Szombaton délelőtt 
rossz hirt kapott a Bratianu kormány Genfből. 
A népszövetség bizalmasan közölte, hogy nem 
tanácsos a kisebbségek elkeseredését a vég­
sőkig fokozni és nem szabad egy olyan isko­
latörvényt jogerőre emelni, amely ellentétben 
áll a békeszerződés legelemibb rendelkezései­
vel. Az értesítés hatása alatt Dúca külügymi­
niszter rögtön minisztertanács eié vitte az ügyet 
és ezen addig titokban t = :ott presszió után 
eszközöltek enyhítéseket az eredeti iskolaügyi

javaslaton. A símifás után rá sem lehet ismer­
ni az eredeti javaslatra. Tagadhatatlan, hogy 
elsősorban a magyar pártot illeti ezért az el­
ismerés.

Genfben a nőegyletek konferenciáján szó- 
vátették a román kormány sérelmes iskolapo­
litikáját. A konferencia teljesen magáévátette 
Bethlen grőfnénak a női konferencián felolva­
sott írancianyelvü deklarációját és a gyűlés 
ebben a szellemben valóságos demarsot inté­
zett Dúca a román külügyminiszterhez.
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1925. December 12. Szombat
Római katholikus: Ottilia. Protestáns: 

Gábriel. Oör.-keleti: Párámon. A nap kel 
reggel 7 óra 38 perckor, nyugszik 4 óra 
9 perckor. A hold kel 3 óra 10 perc­
kor, nyugszik 2 óra 40 perckor. Nemzeti 
Színház: Aagard Oestwig hangversenye. 
Apolló mozi: Asszony asszony ellen. Slo- 
boda nagyterme: Weingarten koncert.
Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­

rológiai állomás jelentése). Országunkban 
hirtelen olvadás fog beállani, az eső és a 
hóolvadás következtében újabb áradások 
várhatók. A szelek megélénkülnek, a fel­
hőzet általános marad, sok esővel délnyu­
gaton. A hőmérséklet az egész országban 
a fagypontig fog emelkedni, miáltal meg­
kezdődik a hó olvadása. Csak országunk 
északi részein fog lassúbb mértékben be- 
állani a változás.

55
— Elhelyezték a városi főjegyzőt. A

belügyminisztérium Gyurgyevics Branko novi- 
sadi városi főjegyzőt Tuzlára helyezte át kerü­
leti jogügyi referenssé nevezte ki. Gyurgyevics 
Bránkó rövidesen el is hagyja Novisadot.

— A „Fruskagora“ kirándulása. A 
novisadi „Fruskagora“ turistáegyesület vasár­
nap december 13-án társaskirándulást rendez 
az irigi Vénáéra. Miután a hegyeken még min­
dig van hó, a kirándulók részére nagyszerű 
ski és rodli pályák állnak rendelkezésre. Akik 
szombat délig a „Putnik“ menetjegyirodában 
jelentkeznek, másnap a Venácon meleg ebédet 
kaphatnak, azonkívül meleg és ingyenes szál­
lást Paragovón és az irigi Venácon. A kirán- i 
dulók reggel fél 7 órakor találkoznak a vas- j 
hídnál. A kirándulást, amelyet Gracsanin Gaja 
vezet, kedvezőtlen idő esetén is megtartják.

— Társaskirándulás Bécsbe. A za- 
grebi Prometno d. d. december 26. és 31. 
között társas kirándulást rendez Bécsbe. A 
helybeli Lloyd felhívja tagjai figyelmét ezen 
kirándulásra, amelyen alkalom kínálkozik arra, 
hogy a hazai kereskedők és iparosok közvet­
len érintkezésbe lépjenek bécsi kollegáikkal. 
Jelentkezni a Lloyd helyiségeiben lehet naponta 
délelőtt 9—10 és délután 3—5 óra között.

— A bukaresti egyetetnen tovább 
tartanak az antiszemita tüntetések. Buka­
restből jelentik: Az egyetemen tegnap megújul­
tak a tavasszal kezdődött antiszemita tüntetések.
A nacionalista diákok az orvosi fakultáson teg­
nap délben megtámadták a zsidó egyetemi hall­
gatókat, akiket kikergettek az egyetemről. Ebből 
verekedés támadt, amelynek során több egye­
temi hallgató sulyósan megsérült. A diákok ma 
délben továbbfolytatták a tüntetéseket és nem 
engedték be az egyetemre Reiner zsidóvallásu 
orvosprofesszort. Ebből ismét nagy zavargások 
támadtak, úgy hogy nem lehetett az előadást 
megtartani. Ma intézkedéseket tettek arranézve, 
hogy az összes egyetemeket bezárják. Ugyan­
csak bezárják az orvosi fakultáson kívül a fel­
sőkereskedelmi akadémiát is.

— Enyhült a hideg. Tegnap váratlanul 
megfordult az időjárás. Reggel esni kezdett az 
eső, utána azonban ismét 0° alá sülyedt a hő­
mérő és fagyni kezdett úgy, hogy hamarosan 
az egész várost jégkéreg borította. Miután a 
háztulajdonosok nem szórtak minden ház elé

hamut vagy fürészport, különösen azonban az 
utcai átjárókon nagyon veszélyessé vált a gya­
logjárás. Délfelé enyhült az idő és a jégkéreg 
is felolvadt, de csak azért, hogy estére ismét 
megfagyjon és veszélyessé tegye a gyalogjárók 
útját. A fagy egész Középeurópában enyhült. 
Budapesti jelentés szerint csütörtökön este 
egész Magyarországon újra megindult a hava­
zás, amely újabb zavarokat okozott a forga­
lomban. Az elmúlt napokban beállott abnormá­
lis hideg nagy károkat és drágulást okozott az 
élelmiszer piacon. A fagy az egész országban 
enyhült. Az éjjel Debrecenben mínusz 14 fokot 
mutatott a hőmérő. További hőemelkedés, csa­
padékos idő, később olvadás várható.

— Tüdőszanatorium Növi Marofon.
A zagreb mellett levő Növi Marof tüdőbeteg- 
szanatóriumban 40 felnőtt beteget vesznek fel.
A betegeknek orvosi bizonyítvánnyal kell for- 
dulniok a szanatórium igazgatóságához, az 
ehhez szükséges mintát ugyancsak a szanató­
rium igazgatósága adja ki. Ápolási dij állami 
betegek és hozzátartozóik részére naponként 
40 dinár, mások részére 55 dinár.

(:<) Mégis csak Mocko i drugnál vásá­
rolhatja a legszebb és legjobb cipőket.

— Az esperantisták műsoros tánc­
estélye. A novisadi esperantisták Dr. L. L. 
Zamenhof az esperanto nyelv szerzőjének em­
lékére, dec. 20-án (vasárnap) 8 órai kezdettel 
nagy műsoros táncestélyt rendeznek az „Ame­
rikán Bár“ helyiségében. A műsor egyik ki­
emelkedő száma „Óvakodjunk az esperantis- 
táktól“ 1 felv. vígjáték. Előadják: Mayer (apa) i 
Fogarassy Bandi. Paula (leánya) Balaton Irénke. j 
Péter (Paula vőlegénye) Szkicsák Lacika. 
Nielsen (kereskedő) Klipéi János.

— Mulatságok Novi-Vrbászon. A VSC 
e hó 12-én a Kaszinó összes helyiségében 
Miklós-estélyt rendez. A sportkedvelők körében 
nagy érdeklődés nyilvánul meg az estély iránt.
— Az „Aranycsillag“ ifjúsági egyesület 13-án 
az ipartestület helyiségében „Rablókapitány“ 
címmel 3 felvonásos műkedvelő előadást rendez.
— Az „Eintrach“ dalkör 12-én saját helyisé­
gében családi estélyt rendez.

— Panaszok a betegsegélyző pénz­
tárak ellen. A bácskai nagyiparosok és ke­
reskedők szövetsége a betegsegélyző pénztárak 
elleni panaszokat összegyűjti, hogy azt a szo­
ciálpolitikai miniszter elé terjeszthesse. A novi- 
vrbászi ipartestületben Milovancsev Illés tégla­
gyáros gyűjtötte össze az adatokat. A panasz­
tevők legnagyobb része a ki- és bejelentések 
körüli eljárást nehézményezi, mig a munkások 
táppénzük kifizetését sérelmezik.

— Tömeges gázmérgezés Bécsben. 
Bécsből jelentik: A városban két nap óta ed­
dig még ki nem derített okból számos gáz­
mérgezési eset fordult elő. A szerdai mérgezési 
eseteken kívül, amelynek két emberélet esett 
áldozatul, ma újabb esetek fordultak elő. A 
nyolcadik kerület egyik lakásában két idősebb 
asszonyt találtak eszméletlen állapotban, ezek­
nek egyike áldozatul esett a mérgezésnek. A 
második kerület egyik házában ugyancsak gáz­
mérgezési esetek fordultak elő. A tömegesen 
fellépő gázmérgezések okát mindeddig nem 
sikerült kideríteni.

— Három hajótörés — hatvanhat ha­
lott. Londonból jelentik: Szűkszavú hirek jöt­
tek három hajótörésről, amely összesen hatvan­
hat angol matróz életébe került. Az egyik an­
gol hajó a délafrikai partvidéken sülyedt el, a 
másik Labrador közelében, a harmadik Anglia 
keleti partjainál.

— Caron, Le Narcisse Noir dekánként 
a Soánál. 1 -0

Frizurája
soha sem fog tetszőn:, ha a megfelelő hajápolást el­
mulasztja. mert a hajnövése csak akkor lesz dús és 
szép ha gondosan ápolja a fejbőrt. Ebben a tekin­
tetben a legfontosabb kellek a tiszta­
ság es az állandó mosás áltál előidé­
zett vérkeringés fejlesztése A fejmo­
sáshoz pedig a legnagyobb sikerrel 
alkalmazzák a hírneves „Sampont a 
fekete fejjel", amely megszabadítja a 
fejbőrt a portói, a korpától es egyéb ár­
talmatlan anyagoktól es a hajnak fényt 
es dús teltséget kölcsönöz. Kapható 
minden gyógyszertárban, drogériában es illatszerkeres­
kedésben. Előállítja:/Yans Schwarzkopf. Berlin-Dahlem,

— Gyufa a gyermek kezében. Nagy­
váradról jelentik: A szomszédos Biharpüspök 
községben Péter János gazdálkodó ötéves Sán­
dor és csecsemő Miklós fia tegnap egyedül 
maradt otthon. A szobában hideg volt, azjapró- 
ság a bölcsőben sírni kezdett, mire az ötéves 
gyermek elhatározta, hogy tüzet rak. Úgy tett, 
amint azt édesanyjától látta, gyufát gyújtott, de 
azután a bölcső szalmazsákját gyújtotta meg. 
A bölcső lángbaborult, a csecsemő szénné égett. 
A nagy füst láttára odarohanó szomszédok el­
oltották a tüzet, még mielőtt a bútorzat is láng- 
rakapott.

Tolvajnők eton frizurával. Buda­
pestről jelentik: Az utóbbi napokban feltűnt, 
hogy az egyes büntető tanácstermekben, a ha­
tóságok részére fenntartott padokban etonfrizu- 
rás nők és elegáns férfiak foglalnak helyet. Mi­
vel az utóbbi napok folyamán nagyon gyako­
riak voltak a tanácstermekben a lopások, a rend­
őrség ezeket az etonfrizurás hölgyeket gyanú­
sította meg. Ma azután sikerült is a tanács­
termekben megjelent detektiveknek több vesze- 
qelmes betörőt és szélhámosnőt letartóztatni. 
Érdekes, hogy ezek valósággal megtanulták a 
a büntetőtörvénykönyv különböző paragrafusait, 
aminek most nagy hasznát veszik, mert védők 
nélkül is meg tudnak jelenni a bíróság előtt.

— Tűz Vrbászon Breuer Miksa bőr­
kereskedő Fő-utcai házának gerendázata tegnap 
délután 5 órakor kigyulladt. A tüzet azonnal 
észrevették és elfojtották. Megállapítást nyert, 
hogy a gerendázat a kéményből kipattanó 
szikráktól gyulladt meg.

— Szabadlábon a Matteotti per vád­
lottja. Rómából jelentik: Az Osservatore és a 
Cremona Nuova azt jelentik, hogy Filipeliit a 
Corre D' Itália szerkesztőjét, aki a legutóbbi 
Matteotti pzr vádlottja volt, szabadlábra he­
lyezték. A szerkesztőt szabadlábraheiyezése 
után abban a szállodában amelyben lakik, egy 
fascista arculütőtte, mert a íascizmusról és Mus­
soliniról becsmérlőleg nyilatkozott.

— Levél a szerkesztőhöz. (A kővetkező 
levelet kaptuk) Kedves Barátom! Fontosnak 
tartom annak megállapítását, hogy a Bácsme- 
gyei Napló csütörtöki számában Császár Géza 
kiutasításáról megjelent tudósítást nem én írtam 
és annak megjelenésében semmi szerepem nem 
volt. Kartársi üdvözlettel Mayor József

— Megőrült, mikor meghallotta, hogy 
férje megölte gyermekét és utána ön­
gyilkoslett. Pozsonyból jelentik: Tegnap dél­
után a pozsonyi Nobel féle dinamitgyár mun­
kástelepén Partyka Sztévó munkás megölte a 
gyermekét, majd revolverre! agyonlőtte magát. 
A rettenetes eseményről a szomszédok értesí­
tették a családirtó gyárban dolgozó fiatai fele­
ségét, aki hazarohant és amikor férjét és gyer­
mekét holtan találta örjöngeni kezdett és tört 
zúzott mindent, ami a kezeügyébe került. Az 
előhívott orvos megállapította, hogy a szeren­
csétlen asszony megőrült. Beszállították a po­
zsonyi elmegyógyintézetbe.

Két szenzáció egyszerre! ••••
APOLLÓ december 12-13-án: •

Asszony — asszony ellen 3
Szenzációs társadalmi dráma 7 felvonásban. Főszerepben a köz- # 

kedvelt amerikai filmdiva: BETTY COMPSON. #

•• Két szenzáció egyszerre!
ODEON december 12-13-án:

LUCIANO ALBERTINI legmerészebb produkciói a

ffAz üstökös csodája«•

} cimü cirkuszattrakcióban.

Jön: „ORLAC KEZEI“ Conrad Veidtte'.
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— HajóösszeütkCzés a tengeren. Lon­
donból jelentik: Flamborough magasságában 
egy angol és egy skandináv gőzös összeütkö­
zőt. Az angol gőzös elsülyedt, a legénység tiz 
embere a hullámokban lelte halálát.

— A magyar kormány betiltja a 
napilapok sorsolását Budapestről jelentik: 
A kormány tagjai ma délelőtt tiz órakor mi­
nisztertanácsot tartottak, amely tizenkét órakor 
ért véget. A minisztertanács a napilapok sor­
solási akciójával foglalkozott és úgy döntött, 
hogy az úgynevezett napi sorsolásokat decem­
ber 31-ig engedélyezi olyan értelemben, hogy 
ezen az időn belül benyújtandó kérvények 
aiepián is adhatnak újabb engedélyeket. Ezen 
az időponton túl azonban, a kormány egyálta­
lán nem fog több engedélyt adni.

— Jéggyár Novi-Vrbászon. A novi- 
vrbaszi hentesek-mészárosok egyesülete Novi- 
Vrbaszon egy nagy jéggyárat akar építeni. A 
kibocsájtott részvények kétharmada előjegyzés­
ben elfogyott.

— Levegőbe röpüli az athéni lőpor- 
gyár, Athénből jelentik: Az athéni lőporgyár a 
levegőbe röpült. A katasztrófát állítólag az 
okozta, hogy a robbanóanyagokkal igen köny- 
nyeimüen bántak. Annyi "bizonyos, hogy több 
katona életét vesztette és igen sokan megsebe­
sültek.

— Katasztrofális tüzet okozott egy 
szeg. Amsterdamból jelentik: Tegnap este a 
hollandi hajóépítő társaság gyárában tűz ütőit 
ki, amely úgy támadt, hogy egy izzószeg meg- 
gyujtotta a fát. A tűzoltóság motoros gőzfecs­
kendővel és két gőzhajó fecskendővel vette fel 
a harcot a tiiz ellen. A kár igen nagy. Több 
gyárépület is leégett, emberélet nem esett

* Mára halasztották Oestvig hang­
versenyét. Miután a tegnapi zagrebi gyors­
vonat csak óriási késéssel érkezett Noviszádra, 
Oestwig Aagard kamaraénekes tegnapra hir­
detett hangversenyét lemondotta. A hangver­
senyt ma szombaton este fél kilenckor tartják 
meg a „Nemzeti Színházban“. A fellépett aka­
dály miatt a művész beográdi hangversenyét is 
elhalasztotta.

dozatul. Egy épülőfélben levő tizenkétezer ton- ► 
nás gőzös súlyos rongálásokat szenvedett. Éj­
féltájban sikerült a tűz erejét megfékezni.

— Mussolini ifjúkori bűne. Prágából 
jelentik: A Szlovák irja a következő érdekes 
bin: Tiz-tizenkét évvel ezelőtt Mussolini olasz- 
ujságiró kiadott egy dicsérő iratot Hussz Já 
nősről. Amikor Mussolini Olaszország első em­
bere lett, elszégveite magát tapasztalatlan és 
hiszékeny ifjúságának gyengéd pillanatai miatt 
es titokban elrendelte ennek az ifjúkori mun­
kájának az elkobzását. A csehországi hussziták 
most megtudták a dolgot és cseh nyelven ké­
szülnek kiadni ezt az iratot, hogy ezzel is 
megerősítsék azt, hogy még Mussolini is di- 
csérőleg nyilatkozott Hussz Jánosról.

— Bárónő mint csempészfőnök. Buda­
pestről jelentik: Nagyarányú vámcsalást leple­
zett le a budapesti rendőrség. Öt előkelő bu­
dapesti női szabócég sok milliárd értékű női 
estélyi ruhát, bundát és fehérneműt csempészeit 
Bécsből Magyarországba. A csempészést egy 
bárónő vezetése alatt liz előkelő budapesti úri- 
asszony követte el. Sok milliárd büntetés vár 
a csempészekre, mert a nyomozás folyamán az 
is kiderült, hogy a budapesti úri világ hölgy­
közönsége közül sokan kiutaztak Bécsbe ahol 
leipróbálták a később átcsempészett divatcik­
keket. A nyomozás további fejleményéi nagy- 
érdeklődéssel várják Budapesten.

— Szabadlábra helyezik az összes 
internáltakat Magyarországon. A magyar 
belügyminisztériumban, mint azt budapesti tudó­
sítónk jelenti, újabb revízió készül az internál­
lak ügyében. Az előjelek után Ítélve karácsonyra 
valamennyi internált szabadlábra kerül Magyar- 
országon.

. — Dr. Szondy György volt sombori
kincstári ügyész, nyug. miniszteri tanácsos Bu­
dapesten Zrínyi utca 14. számú házban ügy­
védi irodát nyitott.

— Érdekes eljegyzés, ince Sándor a 
budapesti Színházi Elet szerkesztője eljegyezte 
Titkos Ilonát, a Magyar Színház tagját.

— Bányaszerencsétlenség 61 halottal.
Birminghamből jelentik: Az Overton tárnában 
bányalégrobbanás történt, amelynek folytán 61 
bányász életét vesztette és számosán súlyosan 
megsebesültek. A urnából mindössze 15 mun­
kás tudott elmenekülni.

r~ Az UÍ perzsa sah Teheránból jelen­
ek: Jecemb r 14-én fogják Riza kánt hivata­
losan trónraüitetni.
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Ili sportegylet alakul 

Novisadon
A rovisadi sportviszonyok javulását bi­

zonyítja az a körülmény, hogy legújabban a 
legkomolyabb formában egy uj egyesület ala­
kításának a terve merült fel.

A terv mindenképen örvendetesnek mond­
ható, egyrészt mert a reális alapokon nyugvó 
sportegyesületek szaporodása a természetes fej­
lődésnek a jele, másrészt mert az uj egyesület 
a vasutasok kebelében alakul meg olyan 
körülmények között, amelyek egy sportegylet i 
életképességét és fennmaradását biztosítani j 
tudják.

Nem akarunk a fontoskodók szerepére 
vállalkozni akkor, amikor sok szomorú tapasz­
talat alapján az uj egyesület megalakulása al­
kalmával néhány körülményre felhívjuk az ér­
dekeltek figyelmét. Megtesszük ezt azért, mert 
a ma: nehéz sportbeli és pénzügyi viszonyok 
mellett egy uj egyesület megteremtésére való 
vállalkozás minden dicséretet megérdemel és 
joggal számottarthat arra, hogy jóindulatú ta­
nácsával mindenki támogassa.

Novisad futballjátékosai csaknem kivétel 
nélkül egyesületek kötelékébe tartoznak. Uj 
egyesület, mint azt a legutóbbi példák is mu­
tatják, játékosanyagának legnagyobb részét a 
már meglévő egyesületek játékosaiból kényte­
len megszerezni.

Az amatör futballszabályok megengedik 
amatör játékosoknak egyik egyletből a másik 
egyletbe való átlépését. Az uj egyesület a sa­
ját érdekében vigyázzon arra, hogy ezek az 
átlépések a legszigorúbb amatörizmus jegyé­
ben történjenek meg.

Azokat az anyagi természetű ígérgetése­
ket, amelyeket az átlépéseknél az egyletek lel­
kes vezetői őszinte jóindulattól vezéreltetve 
magukra vállalnak, ma a legritkább esetben 
lehet beváltani. Az igy támadt nézeteltérések 
az egyesület belső hangulatának kárára vál­
nak. Ezek a jelenségek kisebb-nagyobb mér­
tékben még most is fellelhetők Novisad min­
den egyesületében. Ezek a régi egyesületek 
elviselhetik ezeket a mulóban levő megpróbál­
tatásokat, amelyek egy uj egyesületben leküzd­
hetetlen akadályokat támaszthatnak.

A régi egyletek az uj konkurrenssel szem­
ben érthető ellenszenvvel viseltetnek. Ennek 
leküzdésére a színtiszta amatőr felfogás a leg­
célszerűbb ellenszer.

lávo! áll tölünk az a szándék, hogy a 
város sportjának fejlesztésében óriási fontos­
ságú munkára vállalkozó uj egyesületet a fen­

tebb említett káros hatású sportszerűtlenségek 
bármelyikével is már eleve meggyanúsítsuk 

A saját hibánk folytán elszenvedett keserű 
tapasztalások indítanak bennünket erre. Célunk 
hogy ezzel is elősegíteni azt, hogy sportegyle­
teink száma egy tisztaerkölcsü és egészséges 
sportszellemmel áthatott uj küzdőtárssal <3». 
rapodjék. y

Javítják az uj korcsolyapályát. A Lö­
völdében nagy áldozatok árán megépített Ui 
korcsolyapálya frissen ásott talaja nem váltotta 
be a hozzáfűzött reményeket. A mélyvizü kút 
túlságosan meleg vizeit adott, amely beszivó- 
dott a földbe és az egyenletes fagyási lehetet­
lenné tette. Az ilymódon szükségessé vált ja­
vításokat már befejezték és az uj pályát rövi­
desen át adják a forgalomnak.

A NAK vezetősége értesíti az összes 
tagjait és játékosait, hogy az évi közgyűlést 
holnap (vasárnap) d. e. 10 órakor a Maros 
vendéglőben levő klubhelyiségében tartják meg 

Az Achiies kerékpáregylet holnap va­
sárnap tartja első évi közgyűlését. A gyűlés dél­
előtt 10 órakor kezdődik a Maros vendéglőben 

Ossier megérkezett Budapestre. A 
világhírű dán vivóbajnok, Dr. Posta Sándor 
világbajnok egyetlen legyőzője a tegnap esti 
bécsi gyorssal megérkezett Budapestre. A pálya­
udvaron Dr. Posta Sándor és a magyar vivó- 
élet több képviselője fogadta. Ossier társaságá­
ban érkezett meg Machautné is, aki Tary Gi­
zellával asszozik. Ossier az újságírók előtt ki­
jelentette, hogy a 12 tussra menő vasárnapi 
küzdelemtől nem vár győzelmet, mert Dr. Posta 
küzdeni tudása és páratlan versenyrutinja 
hosszabb küzdelemben felülmúlhatatlan. A szen­
zációsnak Ígérkező mérkőzést a Vigadóban 
tartják meg.

§ A Vendéglős szövetség tagjainak 
harca a bíróság előtt. A novisadi törvény­
szék büntetőtanácsa előtt tegnap Arszenievics 
Milorad ügyvédjelölt, Sztefanovics Stevan, Cvet- 
kovics Zsivko, Mogln Jován és Mihajlovics 
Jovan vendéglősök állottak vádlottakként. A 
feljelentést Atanackovics Dusán a vendéglősök 
szövetségének volt elnöke és felesége Katica 
tették meg a vádlottak ellen, azért mert a 
vojvodinai vendéglősök szövetségének közgyű­
léséről szóló jegyzőkönyvet, összeállították, alá­
írták és a „ Vojvogyanszkj Gosztionicsár“ cimü 
szaklap 1925. augusztus 20.-i számában közzé­
tették. A tegnapi tárgyaláson a bíróság meg­
állapította, hogy a vádlottak semmiféle bünte­
tendő cselekményt nem követtek el és ezért 
felmentette őket a vád alól, a feljelentőt pedig 
kötelezte a költségek megtérítésére.

§ Elitéit tolvajok. A novisadi járásbiró- 
ság egy havi elzárásra itétte Hrncsevics Gyura 
32 éves vukovári születésű hajóst, mert novem­
ber 27-én a Deák utcában Juhász Mihály sof- 
för autójából ellopta annak kabátját. Gjako- 
vics Gjoka 58 éves napszámost pedig 2 havi 
elzárásra Ítélte, mert december 3-án Hirsch 
Emil temerini utcai kereskedőtől egy vég vász­
nat lopott. Mindkettő tegnap kezdte meg bün­
tetése kitöltését az ügyészségi fogházban.

§ Ártatlanul elítélték 15 évre. Zala­
egerszegről jelentik: A törvényszék még 1921- 
ben 12 évi fegyházra ítélte Tóth János gazdál­
kodót, mert a vád szerint 1921 nyarán vadász- 
fegyverével megölte özvegy Orbán Mihálynét 
és megsebesítette Bella Gyulánét. Az ítélet, ame­
lyet a tábla tizenöt évi fogházra emelt fel, jog­
erőssé vált. Tóth János azóta a zalaegerszegi 
fogházban töltötte büntetését. A fogházőrnek 
feltűnt, hogy az elitéit egészen jól viselkedik, 
és mindig hangoztatja ártatlanságát, olyany- 
nyira, hogy az ügyben elrendelték az ujrafel- 
vételt. A zalaegerszegi törvényszék ma tárgyal- 
ta az ügyet és a tanuk kihallgatása során olyan 
felfedezésre jutott, hogy Tóth János teljesen 
ártatlanul és igazságtalanul töltött négy évet 
a fogházban. \ törvényszék tehát Tóth Jánost 
felmentette.

ik
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A noviszádi Lloyd határozati javaslata
csökkentése érdekébena Vojvodina adóterheinek

A novisadi kereskedők és gyáriparosok 
szövetsége legutóbbi ülésén az alábbi határo­
zati javaslatot fogadta el, amelyet az össses 
képviselőknek elküldték:

Határozati javaslat
I ) A kereskedők és gyárosok egyesüle­

tének vezetősége tudomásul vette azokat az 
adókönnyítéseket, amelyek az 1925-évi vagyon­
adó és pótadóinak megszüntetésére vonatkozik 
kötelességének tartja azonban kijelenteni, hogy 
ezáltal megközelítőleg sem elégítették ki a 
vojvodinai adózókat, ezért elvárja, hogy a 
pénzügyminiszter ur meg fogja találni azokat 
az utakat és módokat, amelyek lehetővé teszik 
Sztankovics Szvetozár képviselő javaslatainak 
az 1925. esztendőre való megvalósulását.

2.) A kereskedők és gyáriparosok egye­
sületének vezetősége semmikép sem teheti 
magáévá a pénzügyminiszter ur azon motívu­
mait, hogy a Vojvodinának azért nem lehet 
további engedményeket tenni mert akkor ezt, 
a többi részek is követelnék, ami veszélyez­
tetné a költségvetés egyensúlyát. A pénzügy- 
miniszter ur ezen kijelentését már csak azért 
sem lehet elfogadni, mert az 1925-év első 9 
hónapjában befizetett adók összehasonlítása 
az alábbi:

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszontelárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
kedienek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel 

„Délbácska“ kiadóhivatala
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Szerbia és 
Montenegró fizetett 

Horvátország és 
Szlavónia 

Slovénia

235.339 980.47 Din.

245.036.53ti.26 Din. 
194,347.253.45 Din.
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Bées . 
Sudanes!

A dinár árfolyamai
. 1258.75 i Prága .

• ■ —.— i Berlin
59.90

Dec
11

j Zürich Beograd Zagreb Newyork
: zártát zártát zariat zárlat

tieograd 9.20 ___ 177 25: Zürich --1-- 1088 80 1089 50 1928.50; Newyork 519.- 56.38 56.40
London 25.16 273.80 273.80 485.—Paris 19.30 214. 215.50 369 50
Milano 20.88 227.30 227.50 402.50■’rag.i 15.40 167.30 167.425 296.25beriin 1345. 1343 75 2380. - ,Budapest 72.80 79250 794.- 143/8
Brüsszel 23.55 256.50 - 453.- 1
Becs ___ 794 - 795 75 14.25 1
Bukarest 2 40 26.- ___ 46.—
Amsterdam — .-- --e-- 2268.50 4018.—8tófija — ,-- -- --
Krisztiánia --.-- 1 __ 1
Szaloniki --.-- 75 -
Stockholm 1 1

Chicagói tarmtinytdxseá»
1925 december II, 10 óra

Búza Tengeri
'December 173.% | December. . 78.25
iájus 1936 !66.50 , május 1926 84.6 «

július . . . 145 25 í Julius . . 86.%
’•> ■yz.v búza bizonytalan, tengeri szilárd (AVALA)

ftovisacH terménytőzsde*
-. ) december 11. (Hivatalos jegy zések) 

Búza
bácskai Usancen, d k. kötés 290 —, 300 mm 
bánáti 76-77, 2 / . sentai paritás k.d

kötés 290.—, 300 mm 
szerémi Usancen, Ruma kötés 300—. 200 mm 
"-crémi 76-77,2v/o,Ruma kötés 300 400 mm

Bosznia és
Hercegovina 117.737.976 Din

Dalmácia 31.347.407.58 Din
Vojvodina 337 031.112.33 Din

A Vojvodina fizette tehát a legtöbbet 
nincs tehát semmi ok arra, hogy a többi ré­
szek tiltakozzanak a Vojvodina adóterheinek 
leszállítása ellen.

3.) A kereskedők és gyáriparosok egye­
sületének vezetősége tiltakozik az ellen, hogy 
a pénzügyminiszter felmenthesse, vagy meg­
szüntethesse az egész adóbizottságot, vagy an­
nak egyes tagjait, mert az adóbizottságnak 
minél függetlenebbnek kell lenni a pénzügyi 
hatóságoktól és végül

4) a kereskedők és gyáriparosok egye­
sületének vezetősége azt hiszi, legfőbb ideje 
már hogy az állami gazdálkodásban takarékos­
ságot vezessenek be a kiadások csökkentése 
révén, ezért felhívja a képviselőket, hogy eb­
ben az irányban a legerélyesebben cseleked­
jenek

Esik a búza ára Budapesten. A buda­
pesti terménytőzsdén tegnap a búza ára, az 
amerikai áresés hatása alatt 5000 koronával esett.

A középeurópai tőzsdék válsága. A 
középeurópai tőzsdék válságos helyzetben van­
nak, éppen ezért értekezletet fognak üsszehivni, 
hogy tanácskozzanak a válság enyhítésének a 
módozatairól. Az értekezleten a zagrebi, bécsi, 
budapesti és varsói tőzsdék vesznek részt.

200 mm 
500 mm

300 mm 
1000 mm 

100 mm

, 2000 mm 
, 500 mm

1500 mm 
900 mm 
300 mm

200 mm

Zab ..........-
bácskai d k. kötés 185-187.50,
szerémi urasági, Ruma kínálat 200—,

Tengeri
bácskai uj, d k. kötés 125.—,
bácskai XII-I, d k kötés 131.—
bánáti öreg, d.k, kötés 155.—’, .............
bánáti Xll-I. indjijai paritás, Rel. Postumia XII-1,

kötés 135.—,2000 mm 
bánáti IV-V, Pancsevo, Tamis R.k.

kötés 159
bánáti szárított, d.k. kötés 151.
bánáti V, Pancsevo, Tamis R.k.

kötés 159
szerémi uj, d.k. kötés 128-130. ,
szerémi szárított, d.k. kötés 165.—
bácskai III-IV, 100'' -os Kassa

kötés 130.—,
bánáti III—IV, 100%-os Kassa

kötés 140.—, 1000 mm
Búzaliszt

bácskai nullás gg d.k. kötés 460 -, 100 mm
Buzakorpa

bácskai gabona, papirzsákok d.k.
kötés ! 20.—, 100 mm 

Irányzat: változatlan
Novisadi értéktőzsde

1925 december II. (Hivatalos jegyzések) 
Állami kölcsőnkőtvények 

1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, ke­
reslet 76.50, kínálat 78.—, kötés —.—, 4 szá­
zalékos kölcsön Bosznia-Hercegovina agrárvi­
szonyainak rendezésére kereslet 48 , kínálat
49.—, kötés —.—.

Állami sorsjegyek
2 és fél százalékos állami hadikártéritési sors­
jegy kereslet 320.—, kínálat 325.—, kötés —.—, 
1888. évi nyeremény sorsjegy (Dohány sors­
jegy) kereslet —.—, kínálat - .—, 2 százalé­
kos sorsjegykölcsön uj szelvényekkel kereslet 
—.—, kínálat —.—.

Részvények
Városi jódosgyógyfíirdő és ásványvíz részvény- 
társaság kereslet —, kínálat 75. Iparbank keres­
let 135.—, kínálat 140. -, kötés —.—

A DUNA VÍZÁLLÁSA
December 1-én reggel — — — 329
December 2-án — — — 318
December 3-án — — — 302
December 4-én — — — 287
December 5-én — — — 264
December 6-án — — — 256
December 7-én — — 244
December 8-án — — — 200
December 9-én __ — 166
December 10-én — — — 138
December 11-én „ — — — 125

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.
 A „Délbácska“ kiadóhivatala.

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: .DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK
MOSONÖNKK, vasaló­

nőnek hazakhoz ajánlko­
zik ügyes fiatalasszony. 
Cilii: Borosne, Masarikova 
(Arany) utca 17 

2505-1

MYOMDAI MUNKÁKAT
1' olcsón és Ízlésesen 
készít Farkas és Dürbeck 
könyvnyomda Növi Sad, 
Zcljezniéka ul. 30. szám. 
Telefon 488.

HIRDETÉSEK
-v-.TseMr.-jr:»,. ■ r r——m

ÉRTESÍTÉS!
Hivatkozva a Délbácska, Vajdaság, Zastava 

és Deutsches Volksblattban közzétett hirdeté- . 
semkre s kommünikéinkre, félreértések és félre- • 
magyarázások elkerülése veget! kijelentjük, hogy 
cégünket a NaSici tanningyár r.-t
csakis parkettgyártmányainak egyedárusitasával
bizott meg, úgyszintén téves az az értesítés is, 
hogy a NaSici tanningyár r.-t. parkettéin kívül 
egyéb keményfa fűrészáruiból nálunk lerakató! 

létesített volna

ZELEKflK ts STEHHBER6
a sentai gözfürésx és a nasici 
tanningyár r. t. parkettgyárának 

egyedárusitói”

• Novi Sad, Mali Limán (Militz-ház) i

!
 Postafiók: 180. Telefon: 547. *

Parkettraktár: Kralja Aleksandra ul. 7 1
___  2459—1—0 I

KALAPOKAT
fest, tisztit és alakit a legmodernebb kivitel­
ben. Uj női, férfi és gyermekkalapok készítése

Török Károly, Magyar u. 66-B8. szám.
2474— 1 -2

HITELET
magyar keresztény folyóirat. - Megjelenik 

havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Mosorin—Backa
■OKÚM ti P idj

k’ I



8 mmnA 1925. december 12.

meghívó
az 1925. december hí 13-án d. e. 10 óra­

kor a Maros-vendéglőben tartandó

közgyűlésre.
Közgyűlés tárgysorozata ugyanaz, mint 

az érvénytelenített nov. 29 iki közgyűlésé.
N. A. K. elnöksége.

Olcsón ehet,
mert olcsóbb lett a hús!

1 kg marhahús levesnek II. r. 12. dinár,
1. r. 14 — „

szelethus 16.— 
disznóhus 16.—, 18.—, 20.—

Mikits F. üzleteiben
Főüzlet: Futaki ut és Ljubljanska «. sarok. 

Fióküzlet: Lövöldénél.

100-150 ezer dinárra!
társ kerestetik nagy vevőkörrel ren­
delkező kereskedelmi vállalathoz.

leiige: „Hitelüzlet kizárva“
Írásbeli ajánlatokat

FAUST hírdetőiroda Novisad
Kralja Alexandra ulica 12. közvetít. 

2515- 1 2
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RENDELET

A főkapitányság mint az elsőfokú ipari 
hatóság Novisadon ezennel valamennyi hen­
tesnek szigorúan megtiltja a marha és a 
borjúhús eladását, mert az ellenkezik a Ke­
reskedelmi Miniszter 17.959—903. számú és 
1082—1886 szánni rendeletéivel.

Akik e rendelet ellen vétenek, szigorúan 
meg lesznek büntetve.

Nov isad város rendőrfőkapitány: hivatala 
1925. november 24.

Mihatdzsies s. k„ főkapitány.

A

♦■.v.'vuww'wrv*'
’V
'••kik rendkívül kedvező feltétekk 

melleit a könyvviteli rnegnkarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő aiatl teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök forduljanak a ki­
adóhivatalhoz irg Ustobodjenja 
818-0

2 .mriWM mmumumtjez.
3.

!i

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy f. hó 12-én, szombaton este nagy

Disznótort
rendezek, mely alkalomra t. barátaimat és is­
merőseimet meghívom Vacsora félhter borral

20. dinár.
Zenét a kishegyes! zenekar szolgáltatja.
Számos látogatást kér: Dropka Ferencné 

vendéglős, Darányi telep 111. ucca 54

fcararttált tiszta fehér

koso
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad
FutoiUi put 66. Telefon Interurban 524.

t f, ^ O I Van szerencsém a n é. közönségnek, az összes
VenaeglO mcgnyilcloi ismerőseimnek és barátaimnak tudomásukra hozni,

° hogy e hó 12 én, szombaton

„Polgári Sörcsarnohhoz“ címzett vendéglő megnyitása alkalmával vacsorát
rendezek Halpaprikás, malac sült és többféle ételek és italok lesznek felszolgáltatva.

Elsőrendű cigányzenekar állandóan fogja vendégeimet szórakoztatni. 
Abonnenseket a legjutányosahb áron felveszek. Hivatalnokok és államtisztviselők

kedvezményben részesülnek. 1 isztelettel

Antunosic András volt városi fürdő vendéglős Hovisad, ZBljEznicha 95

IjZonpr#
és

mI
Pioninoü
elsőrangú gyártmány nogy aáfaszfékban

Trappéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dimavska uiica 17. 
2eljezniéka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

3ii9ITfiS0fMT ÉS HElittiÜkißSQHRT ELV9LLRÍ,
Lawn tennis rakettek el­
adása és rakett javítás.

I«

I FŐIT Hsiopfestő-intézet
Hol, fArfi its gyermek- L 
kalapok alakítását vál- ? 
latja as uj formák «érint Ife 
Festés mimten színben L 
Uj női és férfi >atr*pok {v

Növi Sad, Njegoseva u. 9.
» a——inai »mmmsBmrMi «

I
Ha azt kivanja, hogy szobája jó meleg le­

gyen és hogy megtakarítsa a fűtőanyagnak majd­
nem a felet, rendelje meg és szereltesse fel

a STEOISÁT.
A kifogastalan működésért teljes garanciát vallatok. 
Ára, a szereléssel együtt 120. Dinár. Megrende­

lések irasban vagy személyesen

a STEDISAnAi.,
2501 Növi Sad, Cetinjska 3 í 4
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Szép és olcsó

Harácsmfí
ajándékok

kaphatók

Érti Bálint
ékszerész és órásnál Növi 

Sad, Kralja Petra u. 30.

Elegánsan 
bútorozott szoba

fürdőszoba használattal azonnal kiadó.
Cin:: Schmoíka hirdetőiébe .

Novi Sad, Futoski put 2.

„KORZÓ“
ukorka és cukrászsütemény műhelye *I

e
9
* egy jobb családból való tanoncoi keres. Fizetési J
m feltételek megbeszélés alapján. Reflektansok for- ■ 
I dúljanak fenti műhely vezetőségéhez. Zrnaj Jova- I 
í novica ulica 6. („Dobrotvor"1 palota.) |
1 247ti 1—3 I
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NAGYFEJ EŐ

iNOVI SI&D, JEVREJSKÄ it.
Elönyomda, himzöterem es gombáthuzás. 
Legújabb függöny, stor s fehérnemn minták

Beck loos
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HBlíl SÜD, Fuidhi Üt 94.

*•
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, író- és rajz- 
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
oe••

Géperőre berendezett 
modern foönpHöíészet
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-------------------------------------  - - mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmnntmanmm s-saisntmBMmmmrm» *
VENDÉGLŐ MEGNYITÁS Tiszt,;letlel értesitem a n. é. közönséget és jó- |
------------ ------------------ --............ akaróimat, valamint összes pincéi társaimat. §
hogy üzletemet saját házamban, Kamenitka ui. 73. szám aiatt atiV« ocijtii HIU.WIIIUU1I, mw# »4»xr■»# tiíoai * <1 mai napon ünnc~

pélyesen m■ jnvitom, melv alkatomból f. hó 12-én szombatom

DISZNÓTORT “ *• ”6134nvasárnap este HALÍA0S0BÉT
rendezek. Sok évi üzleti tapasztalataim folytán módomban áll a n. é. közönség teljes meg­
elégedését kiérdemelni. Kitűnő jó polgári konyha, 
vendégeim rendelkezésére szolgálnak. ~
Számos látogatási kér tbztelettei:
—————ura——— eeei

miytan moaomoan au a n. é. közönség teljes meg- »
olgári konyha, valamint karlócai tájborok 1

Szabó Mihály, vendéglő tuíajdonos. I
N .Hnvt'on haiK.ts es Uurvecit kóryvnyf.eio.ittiaoar Novisad. Zeliezn^ka íPetőfi) ui. 30. Telefon: 488.


